

## *ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ*

### **XV СЪЕЗД И ПЕРВЫЙ ФЕСТИВАЛЬ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА**

7 ноября 2014 г. в Москве в Ломоносовском корпусе МГУ прошел XV съезд Русского географического общества (РГО). Съезд представляет собой высший руководящий орган старейшей общественной организации страны. В его работе были задействованы делегаты, избранные региональными и местными отделениями общества, члены Управляющего совета, представители Ученого совета, Совета старейшин и Совета регионов Русского географического общества.

По решению съезда президентом РГО вновь избран министр обороны России С. К. Шойгу, который будет занимать этот пост в течение шести лет. По словам Сергея Кужугетовича, ему удастся совмещать работу министра обороны и «такое интересное дело, как познание своей страны». «Возглавлять Русское географическое общество — большая честь для меня», — подчеркнул он.

Впервые Сергей Шойгу был избран на пост президента РГО в 2009 г. За прошедшие пять лет команде под его руководством удалось многого добиться. Одним из важных достижений стало сохранение и возрождение традиций общества, проведение множества экспедиций. Экспертным и Попечительским советами РГО рассмотрено около 3000 заявок, одобрено 297 грантов и 119 тематических проектов, а также 22 гранта, выданных Русским географическим обществом совместно с Российским фондом фундаментальных исследований. Общая сумма грантов превысила 1 млрд руб.

На съезде приняты поправки в устав РГО, избраны новые составы управляющего совета, ученого совета и ревизионной комиссии. Двадцать человек удостоены звания «Почетный член РГО».

Основу сегодняшнего общества составляют региональные отделения, которые открыты во всех субъектах Российской Федерации; 31 из них имеет статус юридического лица. Важным подспорьем для их качественного роста стали региональные попечительские советы, созданные на 24 территориях. Развивается и такая форма деятельности, как соглашения о взаимодействии между руководством регионов и Русским географическим обществом, на сегодня их подписано 13.

В работе XV съезда РГО принял участие Президент РФ В. В. Путин, занимающий пост председателя Попечительского совета РГО. В своем выступлении он прежде всего поблагодарил всех членов общества за проведенную работу и пожелал им дальнейших успехов. Владимир Владимирович подчеркнул, что последние пять лет войдут в историю Русского географического общества как период возрождения, как время, когда его славные традиции снова стали востребованы и получили развитие, а деятельность обрела новую динамику и новое содержание. По сути второе рождение получили исследовательская и экспедиционная работа. Восстановлены не только ключевые этнографическая и природоохранительная комиссии, но и созданы новые. Общество возобновило обширную издательскую деятельность, используя одновременно все возможности современных информационных ресурсов, которые позволяют ему вести огромную просветительскую работу. Обновленное РГО много делает для подготовки достойной смены путем создания молодежного движения и организации сотен проектов, реализуемых как для детей, так и самими детьми.

Особые слова признательности В. В. Путин сказал членам Попечительского совета и Медиа-совета. Для продолжения популяризации географии он предложил проводить «Всероссийский географический диктант», а также сделать географию одним из самых увлекательных школьных предметов, акцентируя внимание на изучении природного наследия России, на вопросах экологии и рационального природопользования, а также охране редких видов животных и растений. По словам В. В. Путина, важнейшая задача РГО — «вдохновлять людей на любовь к России».

В. В. Путин вручил награды РГО за вклад в развитие мировой географии, выдающиеся путешествия и исследования. Золотой медали им. И. П. Бородина удостоена д-р геогр. наук ведущий научный сотрудник Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН Т. П. Калихман. Награда присуждена за участие в создании федеральных законов об особо охраняемых природных территориях, руководство подготовкой серии обоснований для организации заповедников, а также за создание Атласа особо охраняемых природных территорий Сибирского федерального округа. Новая медаль им. Н. Н. Миклухо-Маклая вручена известнейшему путешественнику Ф. Ф. Конюхову, а медаль им. Ф. П. Литке — за исследования в области океанологии и полярных стран — профессору Санкт-Петербургского университета В. Р. Фуксу.

Съезду предшествовал Первый фестиваль Русского географического общества, который прошел с 31 октября по 6 ноября в Москве в Центральном доме художника. Главной задачей фестиваля стала демонстрация всех граней деятельности общества. Каждое из региональных отделений показало результаты многочисленных проектов, посвященных сохранению природного и культурного наследия региона, проведению разнообразных экспедиций и исследований, а также пропаганде бережного отношения к природе. Фестиваль посетило около 70 тыс. человек, в том числе множество детей. Благодаря современным мультимедийным технологиям гости смогли погрузиться на дно оз. Байкал, побывать на Северном полюсе, понаблюдать за жизнью дальневосточного леопарда — самой редкой кошки в мире, почувствовать себя археологами, исследуя курган экспедиции «Кызыл—Курагино», изучить останки мамонтов, сравнить экологические «портреты» городов России, посетить чумы и юрты. Был организован просмотр фильмов, снятых при грантовой поддержке РГО, проведена дегустация блюд многонациональной кухни, мастер-классы народных ремесел и образовательные викторины, квесты, игры и научные шоу для взрослых и детей. На сцене шел непрерывный концерт, отражающий этническое разнообразие нашей страны.

Каждый день фестиваля был посвящен определенной теме: экспедициям, исследованиям, охране природы, науке, регионам и партнерам РГО. Гостями тематических дней стали известные путешественники, ученые, фотографы, авторские коллективы и телеведущие, которые провели разнообразные лекции и презентации.

В рамках фестиваля проходили научные мероприятия. Состоялся круглый стол «Географические общества мира: перспективы сотрудничества», на котором были представлены географические общества России, Азербайджана, Армении, Беларуси, Индии, Италии, Казахстана, Китая, Кыргызстана, Германии, Сербии, Турции, Испании, Финляндии и Чехии. Итоги грантовой деятельности РГО 2012–2013 гг. подведены на конференции «География, общество, окружающая среда». По теме «Экогеографическое просвещение» было рассказано о работе «Арктического плавучего университета», школьных экспедиций к объектам наследия ЮНЕСКО, о проекте Института географии РАН «Путешествие из Петербурга в Москву: 222 года спустя» и др. Наибольший интерес вызвали доклады о результатах экспедиций: археолого-географической «Кызыл—Курагино», на архипелаг Новосибирские острова, Селенга—Байкал, подводной «Морская слава России» и т. п. По теме «Сохранение историко-культурного наследия» представлены выступления об экспедиции «Гогланд», а также об экспедициях русских географов в Латинской Америке в XIX — первой половине XX в. Много грантов получено для сохранения объектов живой природы — амурского тигра, дальневосточного леопарда, снежного барса, белого медведя и др. Исследованиям экологических проблем были посвящены доклады об экологическом состоянии регионов и городов России (географический факультет МГУ), о причинах и последствиях катастрофических паводков в Краснодарском крае и Республике Адыгея (Институт географии РАН), о прогнозе изменений экосистем Балтийского моря (Российский гидрометеорологический университет) и др. Выступления участников чередовались с лекциями ведущих географов страны, вызвавшими огромный интерес посетителей фестиваля: акад. В. М. Котлякова «Открытие подледного озера «Восток», Ю. Л. Мазурова «Историческое наследие: непризнанная реальность», Н. В. Зубаревич «Региональное развитие и пространственное неравенство», В. П. Савиных «Битва за Салют. Космический детектив» и др.

Фестиваль РГО стал крупнейшим в стране массовым тематическим мероприятием 2014 г., посещение которого было интересно как профессиональным географам и представителям смежных наук, так и обычным посетителям. Благодаря фестивалю множество людей смогли за один день совершить увлекательное путешествие по России. Это мероприятие имело огромное воспитательное значение, способствуя пробуждению у тысяч его посетителей, в первую очередь детей, интереса к географическому познанию нашей Родины, любви к ее истории, просторам и народам, тяги к путешествиям и открытиям.

XV съезд и фестиваль Русского географического общества — важные события в развитии отечественной географической науки и ее пропаганде в российском обществе.

*Л. М. Корытный*

## **XXV МЕЖДУНАРОДНАЯ БЕРЕГОВАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ**

13–17 октября 2014 г. в Сочи прошла XXV международная конференция «Береговая зона — взгляд в будущее». Ее организаторами выступили Всероссийская рабочая группа «Морские берега» Научного совета РАН по проблемам Мирового океана, Российский фонд фундаментальных исследований, Федеральное агентство водных ресурсов, филиал ОАО ЦНИИС Научно-исследовательский центр «Морские берега», Сочинский государственный университет, Автономная некоммерческая организация Научно-исследовательский центр «Динамика береговой зоны моря».

Конференция традиционно проводится на базисе различных научно-исследовательских организаций по изучению проблем береговой зоны морей и внутриконтинентальных водоемов раз в два года, начиная со